
 

Abstrakt 
 

Thyroxin je hlavním hormonem štítné žlázy. Stav, kdy jej žláza nesecernuje do 

krevního oběhu dostatek - hypothyreóza, je spojen s celou řadou zdravotních komplikací 

a je tedy nutné podstupovat substituční léčbu tímto hormonem v adekvátních dávkách. 

U těhotných žen je obzvláště důležité udržovat hladinu thyroxinu v krvi v normě, neboť jak 

její snížení, tak zvýšení, má nejen nepříznivý vliv na zdravotní stav matky, ale hlavně na 

normální vývoj dítěte. 

Cílem mé diplomové práce bylo popsat malformační spektrum thyroxinu, zjistit 

jeho začátek pásma embryotoxicity pro kuřecí embrya a tuto hodnotu přepočítat pro 

embrya lidská, díky čemuž lze posoudit, zda může být substituční léčbou zvýšená hladina 

thyroxinu pro člověka embryotoxická. 

Experimentální částí práce bylo alternativní metodou testování embryotoxicity 

využívající zárodek kuřete in ovo - CHEST, otestovat embryotoxický potenciál hormonu 

thyroxinu. Embryotoxicita je vlastnost zevního faktoru působícího na zárodek, může se 

manifestovat jako letalita, růstová retardace nebo teratogenita, což je schopnost zevního 

faktoru vyvolat vývojovou vadu.   

Nejfrekventovanějším projevem embryotoxicity v tomto experimentu byla letalita, 

z vývojových vad se nejčastěji objevoval srdeční defekt mezikomorové přepážky, dále pak 

vyhřeznutí břišních orgánů, transpozice velkých cév, hyperlordóza a syndrom svěrací 

kazajky, ostatní vady byly méně časté. Začátek pásma embryotoxicity pro zárodek kuřete 

leží mezi dávkami 0,03 µg a 0,3 µg aplikovaného thyroxinu. Po teoretickém přepočtu na 

savce, a tedy i člověka, leží začátek pásma embryotoxicity thyroxinu mezi dávkami 

0,1 mg/kg a 1 mg/kg, což odpovídá koncentracím 10-6 až 10-7. Horní hranice normální 

hladiny thyroxinu v krvi je 110 µg/l, což odpovídá koncentraci 10-7, v této horní hranici se 

již koncentrace thyroxinu v krvi může dotýkat pásma embryotoxicity. Nelze zcela vyloučit, 

že substituční léčba hypothyreózy u těhotných žen může přispět ke zvýšenému riziku 

vzniku vrozených vad u jejich potomků. 
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